
Consiglio comunale del 28-03-2006   

Interrogazione n. 07/AV 

Egr. sig. Sindaco, 

Si richiede se il dott. Carlo Mariano componente del Collegio dei Revisori dei 
Conti del Comune di Montegrotto Terme sia in rapporti di parentela con il Segretario 
Comunale nonché Direttore Generale del Comune di Montegrotto Terme; 

Qualora vi siano rapporti di parentela quali essi siano e se tale situazione sia 
formalmente corretta e a fronte di quali norme; 

Vogliamo qui richiamare l’articolo 236 del TUEL “Incompatibilità ed ineleggibilità 
dei revisori  

1. Valgono per i revisori le ipotesi di incompatibilità di cui al primo comma 
dell'articolo 2399 del codice civile, intendendosi per amministratori i componenti 
dell'organo esecutivo dell'ente locale. 

2. L'incarico di revisione economico-finanziaria non può essere esercitato dai 
componenti degli organi dell'ente locale e da coloro che hanno ricoperto tale incarico 
nel biennio precedente alla nomina, dai membri dell'organo regionale di controllo, dal 
segretario e dai dipendenti dell'ente locale presso cui deve essere nominato l'organo 
di revisione economico-finanziaria e dai dipendenti delle regioni, delle province, delle 
città metropolitane, delle comunità montane e delle unioni di comuni relativamente 
agli enti locali compresi nella circoscrizione territoriale di competenza. 

3. I componenti degli organi di revisione contabile non possono assumere 
incarichi o consulenze presso l'ente locale o presso organismi o istituzioni dipendenti o 
comunque sottoposti al controllo o vigilanza dello stesso.” 

L’articolo 2399 del codice civile indica le incompatibilità previste:  

 “Non possono essere eletti alla carica di sindaco e, se eletti, decadono 
dall'ufficio, coloro che si trovano nelle condizioni previste dall'art. 2382, il coniuge, i 
parenti e gli affini degli amministratori entro il quarto grado, e coloro che sono 
legati alla società o alle società da questa controllate da un rapporto continuativo di 
prestazione d'opera retribuita. 

La cancellazione o la sospensione dal registro dei revisori contabili è causa di 
decadenza dall'ufficio di sindaco.” 

L’articolo 99 comma 1 del Tuel definisce il potere di nomina del Segretario 
Comunale e pone questo potere in capo al Sindaco che ai sensi dell’articolo 50 dello 
stesso TUEL è l’organo responsabile dell’amministrazione del Comune. 

L’articolo 97 del Tuel indica il ruolo e le funzioni del Segretario Comunale che 
nei Comuni sotto i 15.000 abitanti svolge anche le funzioni di Direttore Generale 
inoltre partecipa con funzioni consultive, referenti e di assistenza alle riunioni della 
Giunta inoltre esprime il parere di cui all’art 49 del TUEL in relazione alle sue 
competenze. 

Ora nel caso vi sia un rapporto di parentela o affinità tra un componente del 
Collegio dei Revisori dei Conti e il Segretario Comunale nonché Direttore Generale visti 
gli articoli citati del TUEL chiediamo se tale situazione di fatto non violi la sostanza 
della legge 267/00 ovvero se non ci si ponga nella condizione di un organo di controllo 
che sia in qualche modo condizionato o condizionabile nella sua azione. 

D’altro canto il Codice Civile proprio per evitare che ci possano essere 
condizionamenti indica come incompatibile la carica di sindaco di una società per chi 



sia parente di un amministratore per estensione, vista la delicatezza del ruolo di 
Componente del Collegio dei Revisori dei Conti e la necessità nel caso di 
amministrazioni pubbliche di una maggiore sensibilità e trasparenza nei confronti dei 
cittadini chiediamo a codesta Amministrazione se si ritenga di far permanere questa 
eventuale situazione. 

Inoltre si richiede, al fine di verificare se i limiti previsti dall’art 238 del TUEL 
non siano stati superati, quali siano gli eventuali altri incarichi dei componenti il 
Collegio dei Revisori dei Conti e presso quali Comuni. 

Grazie 

 

 

Antonio Voltolina 

Capogruppo per la lista 

“Montegrotto Terme che Vogliamo” 


